Casos de Produtividade

Caso “Robética”

Uma empresa pretende adquirir 2 robots de pintura. Cada robot custa 40.000 € e pode ser
depreciado uniformemente em 10 anos. Os robots destinam-se a substituir 3 pintores que
serdo transferidos para outra sec¢do ap6s um periodo de formacéo o qual custara 10.000 €. No
1° ano de operacdo, os robots permitirdo reduzir as perdas de tinta entre 10 e 15%, o0 que
representard uma economia média de 20.000 €/ano. Supondo que todos os outros factores de
input e de output se manterdo aproximadamente constantes, qual sera o impacto dos robots na
produtividade global da empresa no 1° ano e anos seguintes? O total dos factores de input
antes da instalacdo dos robots é igual a aproximadamente 200.000 €.

Solucéo

Representando por PT; a produtividade total no periodo t, teremos:
PT1=04/l1€ PTo =00/l
Logo: PT1/PTo = (O4/11) X (Io/Op) = lp/l;  pois O1 = Og

Como: I; = lp + Aumento do input de m.d.o. devido a formacdo + Aumento do input de
c_apital pela aquisicdo de 2 robots — Reduc¢do do input materiais devida a poupanca de
tinta.
I1=1p+10.000 + 2 x 1/10 x 40.000 — 20.000 = I, — 2.000 €

Vira&: PT1/PTo = lg/ (lo — 2.000) = 200.000 / 198.000 = 1,01 (+1 %) no 1° ano

Mas no 2° ano e seguintes ja ndo se observa a despesa de formacdo (10.000 €), pelo que o
ganho de produtividade seré superior:

PT2/PTo=1p/ (lo—12.000) = 200.000 / 188.000 = 1,064 (+6,4%) no 2° ano e seguintes

O que representa um ganho consideravel.
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Casos de Produtividade

Caso “Corte por laser”

Uma empresa instalou um sistema de corte por laser o que lhe permitiu reduzir o tempo de
corte no equivalente a 2.000 horas-homem a um custo de 15 €/hora. A producédo (vendida)
cresceu de 400.000 unidades para 480.000 unidades no 1° ano. Sabendo que o custo total de
méo-de-obra no ano anterior ao investimento foi de 160.000 €, qual foi o ganho verificado de
produtividade da mao-de-obra?

Solucéo
Representando por PP, a produtividade do trabalho, teremos:
PP =0/l
Representando por PP a produtividade do trabalho no periodo t, teremos:

PPLO = Oo/||_o
PPL;L = 01/||_1

Como: I ;1 =1,-2.000x 15=1.7-30.000 €

Vira: PPL;L / PPLO = (01/||_1) X (||_0/Oo) = (01/00) X (||_0/||_1) =
=480.000 / 400.000 x I o/ (I.o—30.000) = 1,2 x 160.000 / (160.000 — 30.000)
= 1,477 (+47,7 %)

O que representa um ganho de produtividade muito significativo.
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